#### 楼下的文旦树

2025年9月17日晚上,从我家三楼窗子望下去,可以 看到楼下的文旦树依然神采奕奕。

曾与楼下的文旦树早晚相遇,但并不关注。就像小区 偶遇一邻居,点头致个意,但并不关注他住在哪里具体是干 什么的一样。文旦树长在墙边,好像是无主之树,从来没有 人来修剪、浇水、施肥。一年一年,开花结果,竟长成四五米 高的大树。每年十月,树上累累垂挂金黄色的果子,挂不住 了自己掉下来,滚在路边,才让人多看它两眼。

席慕容《一棵开花的树》中以树的口吻说:"如何让你遇 见我,在我最美丽的时刻。"遇见是缘,花开时的相遇,激情 澎湃,短暂而热烈。而我与这棵文旦树的真正遇见,是在今 年高温日的默默关注中。我引用蒋子龙一段描写夏日高温 的文字:空气是黏糊糊的,阳光是黏糊糊的,黑暗是黏糊糊 的,身上是黏糊糊的,汗水是黏糊糊的,世界像挂了一层胶, 连自己的思维和语言也变得黏糊糊的。我正是在这连自己 的思维和语言也变得黏糊糊的难熬时刻关注到了它。

我可以从两个视角看到这棵文旦树。从楼上望下去, 只看见它的树冠、树枝,一树碧绿,看不到里面的文旦;站在 树下朝上望,看见累累硕果从绿叶中探出头来,数数起码有 四十多个。

高温已连续10天。楼下的文旦树有点憔悴,树叶耷拉 着,干巴巴的,沾满灰垢,但仍碧绿。枝头的果实越发下垂, 一根枝头往往累累挂着好几颗,颜色还是青绿,但已经隐隐 透出黄色,那是一种遥看有近却无的黄。

希望能下一场雨。

传来好消息,2025年第11号台风"杨柳"在福建至广东 ·带登陆,气象预报说会给浙江的外围环流带来风雨效 应。但好消息落空,台风在我们这儿只是暗淡了一些日光, 雨一点没下。

8月下旬这些天,副热带高压吃定杭州了,几乎每天都 是39℃、40℃高温。我真怕它撑不过去,经常多看它两眼。

但出乎我的意料。某一日早上,我竟然发现它树冠顶 端长出了七八颗新枝叶,嫩绿嫩绿的,与浓郁的老叶形成鲜 明的对比。过了三天,新芽的颜色和老叶基本接近了,有了 新叶的加持,树冠明显长高了许多。说明就是在这样的高 温干旱条件下,它还在生长。

但气象台仍在报告:杭州以最高40℃,迎来第23个高 温日,追平连续高温的历史记录,还是高温无雨。文旦树叶 子倒垂,无精打采,就像人哭丧着的脸。

8月31日下午,终于刮起了大风,下了一场暴雨,白茫 茫的雨雾卷起泥土的味道,把大地浇了个透。文旦的叶子 在风雨中摇头晃脑,它应该是欣喜的吧,这是喜雨。经过风 雨的洗礼,没几分钟,树叶就一洗灰尘和憔悴,变得容光焕

清晨,金色的阳光从东边晒过来,一会儿整棵树就都沉 浸在阳光之中了。阳光透过树叶的罅隙,像金箔般洒落在 青黄的文旦上。树叶在晨风中窸窸窣窣摆动,一只雀鸟从 顶端飞起,此时的文旦树充满阳光和活力。

文旦果越来越大,一颗文旦果还是有点重量的,而且它 们往往是一簇三四颗并排挤在一起,只有足够强壮的枝干 才能撑得住这重量。这些文旦很聪明,并没有选择挂在树 梢或柔软的枝上。所以任凭风雨,文旦果稳稳地垂挂在强 壮的枝条上,而且并没有改变树的挺拔的形状。

再过几天,满树金黄,累累垂挂的果子,是它显摆的骄 傲。树下成了小孩子们的乐园,是它最快乐的时刻。它的 快乐也感染着我,面对高温煎熬,它坚强有毅力,迎接甘霖 降临,它热烈而恣肆,该开花开花,该结果结果,骄傲又低 调,自生自长,充满活力,快乐地站在大地上,这何尝不是人 该有的样子。

等到朔风起,文旦全部掉光的时候,它又逃离了人们的

视线,安静地站立在墙边,等待下一场春风。

五味子

■金柏泉

# 进入人生后半场

昨晚醉了,醉得高兴,醉得兴奋,醉得特别有意义。 因为昨天是我一个兄弟的退休日!

原以为他的单位规格或高或低总会欢送一下,但可能 领导临时有特别的事,说暂时没有安排。突然听说这一出, 春兄第一个站出来表态:这怎么行?这个特殊的日子,必须 搞一下,我们自己安排小聚,以示祝贺!

于是接到通知的几个兄弟纷纷响应,不论路远路近,分 别从各自的居住地匆匆赶来。

一个小餐馆,几个老男人,七八盘家常菜……最少不了 的是酒——满上,干! 三杯四杯下肚,血脉开始膨胀。主角 发言:我太感动了,临时出状况,弟兄们如此雷厉风行重情 谊,我非常感激,非常开心!不说了,我干完这一杯!动情 处差点热泪盈眶。

此时的酒,已不是普通的液体,而是情谊的具象;此时 的酒,已不是单一的行为,而是隆重的仪式。

说起这风风雨雨六十年,工作年限长达四十余年,像极 了一条河流,从无到有,从小到大,最后注入大海,得到永

就拿我们最熟悉的钱塘江为例,起初是黄山上的一滴

泉水,慢慢汇成溪流,初具规模像一条河了,于是有了自己 的名字,叫"新安江";这就如我们从娘胎里出来,有了自己 的生命,有了自己的名字,开始人生的起步。

流着流着,清澈温和的新安江变得骨骼强壮肌体发达, 在一个盛开着梅花的地方与兰溪江交集,互相拥抱谈起了 恋爱,然后有了共同的名字叫"富春江",这意味着我们进入 了青春期,享受最美好的生命时光,与心爱的另一半合二为 一共创家业。

经过激情澎湃的二百里山水,浩浩荡荡不再是原先的青春 年少,与同样壮志凌云的浦阳江交融,汇聚成气吞山河的"钱塘 江"。这是我们事业有成、为壮丽山川留下厚重一笔的高光时

纵观她从无到有、从小到大的几百里曲折跌宕,其间有无数 个大大小小的节点,大多默默无闻消失在淙淙长河里,唯有重大 转折处,才有用新名字的标识以示庆祝的隆重。稍作留意,你会 发现每一条大江大河,在两河交汇的沿岸,通常都有大城小镇, 而且江面特别宽阔。建有城镇,这是人类对河流节点的特殊仪 式;河面宽敞,是在平复她内心的激情涌动!

六十岁,相当于称之为"钱塘江"的那一段已经结束,进入杭 州湾水域,严格意义上不能算河流,最多只是河流与大海的过 渡期。一旦流入大海,就是河流的永生,人生的终结……

别想了,接着喝!举起酒杯,几只酒杯碰在一起,溅出几滴 酒花。不再犹豫,不再磨叽,仰脖往嘴里一倒,"滋溜"一声下肚。

"感情深一口闷",平时酒桌上听到这样的说辞,很有点反 感。可今天觉得,这并非仅仅是劝酒套话,在特定的场合,真能 代表感情的深浅。酒逢知己千杯少,说的是感情深;话不投机半 句多,说的是感情浅。能够为兄弟醉、朋友疯的,一定是感情深 厚的。能喝而闷声不响只是象征性舔一下酒杯的,不可能是感 情深厚的好朋友。

"兄弟啊,刚才你说我们就像钱塘江流到了杭州湾,基本属 于散场进行曲时光。不对,钱塘江有潮水,我们还要做钱江潮, 我们还要轰轰烈烈一场。把整条河流反灌成汹涌澎湃,将整个 天地激荡出轰轰雷鸣!"

好,我们约定,一起进入人生后半场!

醉花阴

■赵雪峰

#### 可恶的指空卖空



《指空卖空》赵雪峰作

"画大饼",是指一方用花言巧语描绘不切实际的承诺或未 来愿景给对方心理安慰。这个词应该是成语"画饼充饥"演变而 来的。

画饼充饥说的是有一个人饿了,就在地上画个圆圈,当作饼 来解除饥饿,这是用空想来安慰自己,是一种精神胜利法的表 现。

在历史长河中,这种事情多得很,所以"画饼充饥"和"画大 饼"等语言一直没有间断地使用。我们说的画饼充饥毕竟是自 己一样糊丟自己 这种合家性口阻于自己安慰自己这样的小药 围自欺,而给别人画大饼,这就变了性质,是欺人,是揣着明白装

我画的《指空卖空》,就是商业行为中的"画大饼"。他用盛 满白水的饭碗,朝着天上的明月,月亮投射在碗中,折射出的圆 形犹如鸡蛋黄一样。站在桌旁的无良商家指着天上的月亮叫 卖:"一碗一个大月亮"。

这样直白的指空卖空,在生活中未必真的呈现,但是在漫画 的语言里就完全成立,可以把它们作为幽默点来表达。其实现 实生活和社会活动中画大饼的事屡见不鲜。

比如家长教育孩子,老板对待员工,先是答应他们达到某一 个目标,有什么奖励,等到真的实现了,他们就一否先前的承诺, 不兑现许下的诺言。

这都是指空卖空、画大饼的行为。

紫藤阁

■萧祖能

零售价:1.50元

# 千年城河孕故园

东阳桥静卧于城厢街道的千年城河东段,青石桥身浸润着时 光的痕迹,俨然是萧山城厢千年文明的一枚具象印记。河水自南 宋以来便不息流淌,至今仍带着旧日的温润,将两岸岁月的褶皱 揉入粼粼波光,也将百年老街的烟火气晕染得愈发醇厚。

晨光初洒,河畔便渐渐苏醒,成为一方生活的舞台。太极 爱好者于晨雾中缓缓起势,招式中蕴藏着江南人特有的温婉与 从容;孩童嬉笑着在河埠头奔跑,手中的纸鸢掠过古桥飞檐,仿 佛欲将纯真的梦想托付苍穹,与河面上的云影共舞。不远处的 桥边,老人们三五围坐,闲谈如流水,从昔日城河漕运的繁华旧 事,到如今街巷社区的点滴新变,言语间尽是对这方水土的眷

巷弄深处,数株百年古樟屹立巷口,时光更迭,树荫下的温 情却从未改变。而这份温情,如今亦被"七彩社团"赋以新貌: 孩子们于活动室中摹画古城风物,笔尖流淌出对故乡初萌的热 爱;老人聚在一处剪纸习字,剪出的花鸟鱼虫皆带江南灵韵,写 下的墨迹亦藏岁月沉淀之雅。邻里和睦更是寻常,你家端来一 碗刚煮的馄饨,我家顺手代收一件快递——这些细碎温柔的善 意,悄然织就了东阳桥畔最动人的生活图景。

长相依

■骆红惠

#### 霉干菜香惹人醉

酷暑当午,我把家里所有笋干菜都搬到露台上晒。 深浅不一的干菜摊开在竹篾匾里,也有直接铺在干净的 旧报纸上的,竟占了半个露台。风一吹,那股干菜特有 的醇香混着阳光的味道扑进鼻腔,倏地钻入肺腑。有些 干菜已经陈了两年,却半点没走味,拿起一撮,放鼻尖闻 一闻,恍惚间就牵回了上世纪七十年代的腌菜时光。

那会儿我家屋子周围有好几片小菜地,种满了芥菜, 花边叶子肥得能挤出水来。天刚蒙蒙亮,父亲就拿起镰 刀去菜地。他割菜的动作利落,不一会儿就割下一大垄。

挑回家的菜要先去村头的池塘边洗。母亲蹲在埠 头边,把菜一棵棵解开,去掉黄叶,浸在水里来回涮。我 总爱跟在旁边,蹲在石阶上帮着递菜,母亲就会笑着说: "慢些递,别掉水里去。"洗好的菜沥着水,父亲再挑回 家,晾到屋檐下的长竹竿上沥干水。芥菜煞是好看,修 长的菜身从竹竿上垂下来,宛如翠绿的帘幕。母亲每天 都要里外翻几遍,让每片菜叶都能均匀通风。

等菜阴得半干,摸起来软乎乎却不黏手时,母亲就 把菜分成两部分,做长干菜的继续放角落摊着,做霉干 菜的连夜切碎。晚饭后,父母亲相对而坐,面前各放一 把菜刀,菜堆在中间,像座小小的绿山。菜刀起落间"笃 笃笃"的声响不断,夜渐深,煤油灯的光昏黄柔和,映着 他们低头切菜的身影……

家里有好几个大小不一的甏和缸,大的七石缸立在 墙角,缸口比父亲的肩膀还宽,是用来腌长吊干菜的;几 个小圆口的菜坛子我们农村叫甏,是用来腌切碎的芥菜 的。母亲负责把切碎的菜放进甏里,一层菜摆平整,撒 一层盐。父亲则手持一根特制的木棍——踏菜棍,它接 触菜的那一头粗大,形如脚掌,也有点像现在的高尔夫 球杆,打磨得光滑圆润。父亲边转圈边用棍压实。踏菜 棍与菜叶摩擦发出的吱呀声,至今犹在耳畔。压实一层 菜,母亲再添一层,就那样持续地进行,当菜甏装满了, 父亲开始弯腰曲背身子前倾,腹部压在踏菜棍顶端,在 甏口重复下压,直到确认已压得严严实实,看到菜汁顺 着甏壁慢慢渗出来,父亲才会停下。只见他额头上渗着 汗,却一脸认真地对我说:"你看,这样一层一层压紧实, 腌出来的菜才会香。"

等所有菜都腌好,缸口和甏口会放上干净的塑料薄 膜,再压上几片毛竹片,最上面压上一块大石头。接下 来的十天半月,家里总能闻到淡淡的腌菜香。等时间到 了,母亲会说:"今天日头好,可以晒了。"腌好的菜被挖 出来,铺在竹匾上,摊开在阳光下晒,长干菜就一株株从 中间分开挂在竹竿上。菜干在日头下渐渐收缩,颜色由 黄转褐,香气却愈发浓郁。晒干的菜就是霉干菜,最终 被收进陶罐,一层层压实,封口处还要垫上油纸扎紧,以 防潮气侵入。记忆里我家每年都会晒很多甏霉干菜,吃 一个夏秋冬季还绰绰有余。

经洗晾、堆黄、盐腌、日晒等多道工序制成的霉干 菜,色泽乌黑油亮,香味浓郁,口味绝佳。比如霉干菜烧 肉,深褐色的菜干吸饱了肉汁,嚼起来既有韧劲又满口 生香。简单的长吊干菜汤,加些笋片,撒点葱花,也能让 一碗白饭变得有滋有味。尤其是农忙时节,汗流浃背, 筋疲力尽时,喝上这口菜汤,宛如灵丹妙药,浑身上下瞬 间恢复气力。

站在露台,我继续翻晒着亲友相赠的笋干菜,阳光 热烈,干菜的香气更浓了。指尖捻着笋干菜,我忽然明 白,这晒的不仅是菜,更是一种乡情的延续。这香气里, 藏着的是家的味道,是故乡在指尖的停留。纵使岁月更 迭,有些味道,终究不会随风散去。

麻辣烫

■艾子

# 你后不后悔

时常有人问我,你后不后悔?

怎么说呢?要说后悔,是有一丝丝的;说没有呢,那 是违心的。可是,世上没有后悔药。于是只好笑笑。如 果问得急了,就强装坚毅,回答道:不——后——悔!

二十多年前,我在劳改支队做管教干警。单位地处 偏僻,周边冷冷清清。这倒可克服,关键的一点是交女 朋友是个难题。亲朋好友介绍了姑娘见面,一听在那种 地方工作,在城里又没有房子,就无疾而终。于是,苦 闷、彷徨,想方设法搞调动。

也许是巧合。一天,有大学法律系的学生来参观, 带队的老师竟是我的高中同学,他大学毕业后留校任 教。同学相见,格外亲热,我们聊了很多。于是,我把苦 水倒给他听,问老同学可有援助之力。老同学一拍脑 袋,告诉我,他的一个同学之父就是我们局的领导。

经老同学的斡旋,局里放行我调动。同意我调动的 消息传来,在单位引起了一阵波动——许多同龄人坐不 住了,要么钻路道调动;调动无望的,只有叹息,说没劲 工作啦。于是,单位对我规定,一年内要调好,不然作 废。虽然说同意调动了,可调到哪里去呢? 我首先想到 的是公安局、检察院或法院。可是,去这些地方联系,但 都说没编制,等缺编了再说。那只有等。

等啊等,一年很快就要过去了,我急得像热锅上的 蚂蚁。有朋友说可以先调到电厂,再设法去公检法。在 当时,这也是一着好棋,哪里会去想事业编制与企业编 制的区别之大呢?这样,一纸"干部调动函"让我来到了 电厂。来到电厂,得到了领导的爱护,同事的关怀,就不 想折腾了,默默地干好本职工作。

三十年河东三十年河西,原单位的人转为国家公务 员,听说要想进去,得五十比一录取。原先的同学,当了 副局长,最不济的也是中队长、指导员什么的。碰到原 单位退休的老同事,他问我这个当初的"先进标兵"、业 余作家,后悔调动吗?

世事难料,脚踏实地过好每一天。